

# 世銀：發展國增4千萬赤貧

全球糧食價格持續上漲，世界銀行行長佐利克對此表示，去年10月至今年1月間，糧價指數狂飆15%，目前已達到「危險水平」，距離2008年糧食危機高峰僅差3%。佐利克又指自去年6月以來，發展中國家淪為「極端貧困」的人口新增4,400萬人。

世銀所謂的「極端貧困」，是指每日生活費低於1.25美元(約9.7港元)。世銀指出，目前世銀國際食品價格指數比1年前猛增29%。玉米價格在過去6個月升約73%；糖和小麥價格在過去3個月已升20%；脂肪和油類同期升22%。

## 天災襲多國 農產大失收

此外，芝加哥玉米期貨過去一年狂飆88%，小麥勁升

74%；去年下半年，孟加拉小麥價格大漲45%。澳洲出現嚴重水災，美國受暴風雪吹襲，加上俄羅斯去年的山火，使農作物收成大減。世銀表示，糧價急升迫使貧民須動用逾8成「可支配總收入」購糧。

佐利克又指出，米價漲勢趨於溫和，加上撒哈拉以南非洲國家收成良好，避免更多人淪為赤貧。此外，和2008年糧食危機相比，現時的糧價升勢未影響全球，主要仍是影響中亞、拉丁美洲和東歐地區，以中亞的情況最嚴峻。

佐利克呼籲各國通力合作，向農民提供種子、化肥等援助和更好的氣象預測服務，並為孕婦、孩子等最需要關懷的群體建立食品安全網。

■路透社/美聯社/法新社



■糧價急漲，最受影響的主要是中亞、拉丁美洲和東歐地區。圖為印度一市集。美聯社

## 分析：糧價加劇中東動盪

反政府示威浪潮在阿拉伯世界蔓延，分析認為這與糧價上漲有關。佐利克稱，糧價高漲雖非導致非洲與中東政局動盪的主因，卻是加劇問題的誘因。

佐利克表示，世銀一支團隊正身處示威浪潮「發源地」突尼斯，觀察當地政權過渡情況，並評估是否需要援助，包括食物援助。然而佐利克認為，埃及財政狀況短期內仍然良好，相信毋需世銀提供資金協助。

此外，20國集團(G20)將於日內在法國開會，商討糧價高漲問題。

■路透社

# 紐交所嫁德 反壟斷阻力大

最遲年底前「拉埋天窗」 德紐持股6:4

紐約泛歐交易所和德意志證券交易所的102億美元(約794.8億港元)併購計劃終於落實，雙方前日宣佈達成最終協議，將組成全球最大的交易所營運公司，期望最遲今年年底前完成合併，但合併尚須爭取監管機構和議員的支持，紐交所行政總裁尼德奧爾不諱言，合併面臨重重障礙。

兩家公司在紐約和法蘭克福同時召開的視頻記者會上指出，經雙方董事會同意，兩家公司將聯合成立一家控股集團，在法蘭克福、紐約和巴黎上市。德交所股票將按照1:1的比例轉換為合併後新集團股票，紐交所每股則會轉為0.47股新公司股票。

交易完成後，德交所股東將持有新集團60%股份，紐交所股東持股40%。根據雙方在新公司中的持股比例，董事會的15名成員將有9人來自德交所，6人來自紐交所。

## 共賺210億 合併成一哥

兩家交易所去年營業額總和為54億美元(約421億港元)，利潤為27億美元(約210億港元)，合併後將成為全球營收和利潤最大的交易所集團，新公司還會在全球衍生品交易、期權交易、上市公司市值以及市場數據及技術等多方面處於行業領先地位。然而，合併計劃尚須經過雙方公司股東，以及美國和歐洲監管部門的批准方能成事。紐約泛歐交易所集團須得到多數流通股股東的批准，德意志交易所須得到75%的股東批准。

## 為過審查關 或棄部分業務

此外，兩者合併後將支配歐洲衍生品市場交易，故將面對監管當局的阻力。將出任新公司行政總裁的尼德奧爾表示，與反壟斷部門談判並不容易，不過他認為監管方面的問題主要在歐洲那一邊。將成為新公司主席的德交所行政總裁法蘭西奧尼則表示，來自監管層面的早期訊號是積極的，但可能要向美國海外投資委員會備案，同時也要經過美國和德國的反壟斷審查。有分析員表示，為通過反壟斷審查，合併後的新公司可能要放棄一些業務。

國際評級機構標準普爾昨日將德交所的長期信貸觀察列為「負面」，反映在合併後，德交所財政狀況可能惡化。

■路透社/美聯社/法新社/《華爾街日報》

## 紐交所



■紐德交易所合併後，會在全球衍生品和期權交易等多方面處於行業領先地位。法新社

## 起名陷困局 「紐交所」爭冠頭

紐交所和德交所即將合併，新公司名稱備受外界關注。紐交所行政總裁尼德奧爾表示，有關名稱尚未確定，雙方會在今後一、兩個月商討，但討論過程將十分漫長。有美國國會議員表示，新公司應將「紐交所」的名字冠頭。

紐所在華爾街屹立219年，但在新公司只佔4成股權，在董事局的成員人數也會少於德交所。尼德奧爾反覆強調，這宗交易是「合併」而非「收購」，反映出作為美國資本主義象徵的紐交所「遠嫁」歐

洲，確實為不少美國人帶來心理衝擊。美國民主黨參議員舒默表示，新公司名字中，有關紐約的字眼應該冠頭。他指紐交所是金融業最卓越的品牌之一，沒理由不把它放在新名字開首。

尼德奧爾則稱，討論各方已否決將德交所名字或縮寫放在名字開頭。

■《華爾街日報》

## 併購消息刺激 美股早段升59點

電腦生產商戴爾(Dell)去年第四季盈利升2倍，加上連串併購消息利好大市，帶動美股昨日早段上升。

## 葡國將陷雙底衰退

道瓊斯工業平均指數早段報12,285點，升59點；標準普爾500指數報1,335點，升7點；納斯達克綜合指數報2,822

點，升17點。

美國勞工部昨日公布，上月美國核心生產價格指數升0.5%，是2008年10月以來最大升幅。中東動盪局勢有加劇跡象，布蘭特期油昨日一度升穿每桶103美元。另外，葡萄牙官員昨表示，該國將陷入雙底衰退。

■彭博通訊社/美聯社/路透社

## 聯姻遭潑冷水 芝交所搞破壞？

紐交所和德交所落實併購計劃，將成為全球最大交易所。競爭對手急謀應對，有傳芝加哥商品交易所集團(CME Group)會出手破壞合併計劃。同樣正洽談合併的歐洲Chi-X Europe交易平台，行政總裁海恩斯對紐德交易所合併大潑冷水，質疑無助解決兩者固有問題。

兩大交易所早前公布正就合併作「深入談判」後，即

有傳言指CME集團會破壞有關談判，然後聯同納斯達克OMX向紐約泛歐交易所提出敵意收購，瓜分對方的衍生工具和股票交易業務。紐交所行政總裁尼德奧爾表示聽過有關傳聞，但強調紐交所已與一個信賴的夥伴達成協議，德交所是他的首選。

分析也認為，CME和納斯達克「搞破壞」的機會不大，因為代價太高。然而霍士電台電視台報導指，CME集團和納斯達克OMX的高層將會面，商討紐德交易所合併後的「應對策略」。

## 歐最大交易所 收費較低廉

歐洲Chi-X Europe交易平台行政總裁海恩斯認為，紐德交易所合併後，仍不足以和Chi-X Europe較量，原因在於前者規模太大。他說：「紐德交易所合併後會有數以千計員工，但我們只有50個，意味著與其他交易所相比，我們可將收費維持最低水平。」

Chi-X Europe是歐洲最大交易平台，市佔率達16.7%，紐交所和德交所分別為16.4%和11.6%。Chi-X Europe正和美國第3大交易所BATS Global Markets商討合併。

■路透社/美聯社/法新社/《華爾街日報》

## 日印簽零關稅協定 福布斯：消除對華憂慮



■日本與印度的自由貿易協議，有利日本開拓稀土來源。圖為中國稀土運往日本。資料圖片

日本和印度昨日在東京正式簽署經濟合作協定(EPA)。日本外相前原誠司與印度商業和工業部長夏爾馬分別代表本國政府在協定上簽字。根據協定，在EPA生效後的10年內，佔兩國貿易總額94%的商品關稅將逐步廢除，這有望推動日本企業向印度的出口業績。

根據協定，日本將撤銷印度幾乎所有礦產品、咖啡及紅茶等的進口關稅；印度也將分階段撤銷日本部分汽車零件、鋼鐵產品及攝像機等進口關稅。由於日本政府擔心該協定會威脅日本的農業和養殖業，故雙方確定大米、小麥、牛肉和豬肉等不在協定規定的相關範圍內。

前原表示，印度是人口眾多的新興國家，12億人口的巨大市場將給日本經濟帶來好處，希望日、印能以此為契機鞏固戰略夥伴關係。夏爾馬表示，印度仍擁有巨大的發展空間，歡迎日本企業進入印度市場的各個領域，並期待日本企業加大對印度的投資力度，相信EPA協定正式生效後，將促進日印經濟合作和擴大經貿關係。

《福布斯》雜誌分析稱，日印積極推動自由貿易，旨在消除它們對中國的「共同憂慮」。分析稱，中國已取代日本的世界第二大經濟體地位。雖然中國龐大的國內市場使日本企業得到「激勵」，但日本商界仍有人認為，中日外交存在「衝突風險」，他們必須尋找更多的夥伴，例如印度。

## 有利日開拓稀土來源

分析還稱，簽訂協議後，日本和印度將成為彼此最大的自由貿易夥伴，經貿關係會空前密切。日本將利用印度國內市場，提高其電子、核能及其它工業部門在全球市場的競爭力，以趕超韓國。在日本積極拓展其稀土來源渠道之際，這也可為日本投資印度的稀土礦「打開局面」。

■美聯社/法新社

## 日高官：爭議島二戰後仍屬日

俄羅斯外長拉夫羅夫前日在倫敦發表演講時稱，若日本不承認二戰結果，俄日領土談判就不可能取得進展，日本內閣官房長官枝野幸男昨日回應指，北方四島(俄稱南千島群島)在二戰後也是日本領土。

## 傳日漁船爭議島遇襲 俄否認射照明彈

日媒報道，枝野稱日本接受《舊金山和約》和二戰結果，但這與北方四島是日本領土毫不矛盾。無論俄國高官說了什麼，

或即使他們登島視察，北方四島是日本領土的歷史和法律地位都不會改變。

俄羅斯遠東薩哈林島邊防警衛隊發言人昨日表示，日前有不明國籍的漁船在該海域遭照明彈襲擊，俄方並無向日本漁船發出過包括照明彈等在內的任何警告，齒舞海域內也沒發現違法行為。俄邊境警備廳負責人曾向共同社透露「在齒舞海域發射了照明彈警告」，相關消息混亂，也有推測認為是俄當局欲隱瞞發射照明彈一事。

■綜合報道

## 環保分子阻撓 日暫停南極捕鯨

日本農林水產省官員表示，由於日本捕鯨船隊遭環保分子攔阻和滋擾，捕鯨船暫停今年春季在南極的捕鯨活動，並考慮提早結束這項每年一度的任務。

日本官員稱，美國激進環保組織「海洋守護者協會」一直追蹤日本捕鯨船「日新丸」，該船於本月10日開始暫停運作。當局正觀察情勢，對策之一是讓船隊提早回國，該決定是出於對船員人身安全的考慮。日本的捕鯨任務一般在3月中才結束。

■法新社/路透社

## 北約指俄軍力弱 被斥「腦有問題」

日前有傳媒公布維基解密文件，稱俄羅斯2009年舉行大規模軍事演習，讓北約得出俄軍實力低下的結論。事件引起俄方強烈反彈，俄常駐北約代表羅文津稱，得出該結論的人「腦子有問題」，並呼籲北約外交官對俄軍力給予更專業的评价，尤其在目前俄軍實行改革之下。

挪威《晚郵報》日前刊登維基解密網站洩露的外交信函摘錄，內容包括根據俄國「拉多加-2009」和「西方-2009」演習對俄軍現狀的評估。北約專家認為，這些文件的內容說明，俄普通部隊戰鬥能力不足，迫使俄軍用核武來彌補。

■環球網

### 美國之音削支 棄中文廣播

隸屬美國國務院的廣播機構美國之音(見圖)，將撤銷其普通話和粵語廣播及電視節目，僅保留中文網站，並大幅裁員，目前80多名員工中有45人將被炒。

美國廣播理事會周一向國會提交其2012年財政預算案，其中包括財政削減計劃。該方案稱，美國之音(VOA)計劃自今年10月1日開始，全面停止普通話短波、中波及衛星電視廣播節目，並全面取消粵語廣播及計劃裁員45人，其中38人將來自普通話欄目組。目前，美國之音普通話欄目組共有69名員工。

**突遭解僱 員工錯愕**

美國之音是美國廣播理事會監管下的一個政府機構，自1942年開始中文廣播，上述決定將意味一個時代的終結。美國之音中文部門員工是在預算送達國會前夕，才得悉裁員計劃，感到非常錯愕。

美國國務卿希拉里前日宣佈，國務院將在微博Twitter以中文、俄文及印度文傳達訊息。

■法新社/中央社